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INSTUDERINGSUPPGIFTER 
 
 

Lösningsförslag till instuderingsuppgift 6  

 
 

a) "Upptäck" att  FI   är konservativt, antingen genom att visa  
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eller genom att bestämma en potential Φ : 

( ) ( )
( ) ( )( ) ( ) ( ) 0 ,2arctan21ln,

21

1

21

24 2
2
122

2
1

2222

2

≡++−++=Φ⇒
++

−
++

+
=Φ′ fyfyxyxyx

yxyx

yx
x  

duger. Arbetet kan då beräknas som "potentialskillnaden"                     
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eller genom att välja en  enklare väg ( FI  är C1 överallt), t.ex. sträckan på  x-axeln: 
π−−→== 310 e,tx,y t , arbetet är då  
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som ovan. 
                          
                                     
 
                                        Kurvan är en spiral: 
 
 
 
 

 
 
 

b) Naturligtvis använder vi Greens formel  ( ( ) ( )( ) ( )y
x

x
y

xyxQyxPFI arctan,arctan,,, 1 −==   

är  C1   i en öppen mängd som innehåller området  D  som delmängd, orienteringen (positivt = 
moturs) är den rätta; tyvärr är FI  ej konservativt, då vore kurvintegralen längs  D∂   noll): 
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Området D:    
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ANMÄRKNING 
 

Lösning till extrauppgift 14  (instuderingsuppgifter, sid. 12): 
 

Allmänt: Ett områ de  D  i  xy-planet som beskrivs                           
med polära koordinater av                                

( )ϕ≤≤β≤ϕ≤α fr0,                                                blir i  rϕ -planet   D': 
 

    
 

                                                         
 
 
 
 
 
                            
För arean av  D  få s då  den välkända formeln:   
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Ex:  Descartes' ögla har den polära framställningen  [ ]233
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Du har förstå s löst uppgiften med Green: 
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